

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

深耕运河文化，打造人文古槐

千年文脉浸润生活，古槐街道激活发展新动能

通讯员 梅长智

运河精神传承

激励干部实干担当

京杭大运河济宁段，作为整条运河的制高点，自古以来便承载着重要的战略地位。历史上，无数治河官员如宋礼、潘季驯等，以“苟利国家，生死以之”的担当精神，为治理河道、保障运河畅通付出了巨大努力。他们的无私奉献和勇敢担当，不仅铸就了宝贵的运河文化遗产，更成为激励后世的精神力量。

“余二十年间，四驻节于任城矣，今始一登太白楼，感而赋此……”这个内容是曾四次总督河道的潘季驯所写，任职期间，他几乎所有时间都在治理河道，卸任还乡时才登临太白楼，可以说是“朝于斯、暮于斯、壮于斯、老于斯”。这是任城区的干部群众，在太白楼潘季驯撰写碑文前讲解员的讲解。

古槐街道通过举行运河文化宣讲进机关、太白楼潘季驯碑刻实地教学等多种形式，学习和领悟运河精神，将其转化为推动街道高质量发展的强大动力。

运河遗址保护

新质生产力焕发活力

众所周知，位于古槐街道辖区内的元、明、清时期河道

太白楼、潘家大楼、千年古槐、河道总督署遗址公园……位于任城区核心区位的古槐街道，依托深厚的历史文化底蕴，以其独特的运河文化资源，成为城市文化发展的重要载体。古槐街道探索以“运河精神、运河美食、运河遗址、运河文艺”为一体的运河文化街道发展模式，让大运河文化遗产“活”起来，为城市街道的可持续发展注入新的活力。



辖区青少年走进济宁市博物馆(古槐路馆)研学运河文化。

总督署遗址是运河文化的重要见证。这一遗址的保护和开发，正成为激活城市街道文化产业新质生产力发展新引擎。

河道总督署遗址公园以遗址展示馆为核心，集展示、游客服务中心、遗址管理等功能于一体，可为市民和游客提供一个了解运河文化、感受运河魅力的新平台。

“街道正积极围绕运河文

化打造特色产业链，包括特色餐饮、工艺品制作、文化研学游等。这些产业的发展将会为居民提供更多就业机会，也将促进街道经济的多元化发展。”任城区古槐街道党工委书记周玉娜说，街道引导鼓励社区居民积极参与运河遗址的保护与活化利用，共同创造共享共治的良好运河文化氛围。

运河文艺繁荣

丰富居民文化生活

运河文化不仅体现在物质层面，更在精神层面滋养着两岸人民。在古槐街道，运河文艺的繁荣发展，为居民文化生活注入了新的活力。

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸，我家就在岸上

住……”在东门社区的文化小广场上，群众在传唱著名作词家乔羽的歌曲。乔羽老家就在古槐街道，他笔下的“一条大河”唱出了对家乡的深情眷恋，也展现了运河文化的独特魅力。

“每周末我们几个老伙计们都一起来听听戏，一壶茶、一盘瓜子就是一个下午了；不光我们老年人喜欢听，现在年轻人也不少……”北门社区王师傅说。以当地底蕴深厚的运河文化为依托，充分利用山东梆子这一传统戏曲剧种打造的新编历史故事剧《运河老店》戏曲正在剧院上演。家门口的剧院成为社区老年人周末休闲娱乐的好去处，居民群众在欣赏戏曲的同时感受到运河文化的深厚底蕴。

古槐街道作为济宁市任城区运河文化的重要承载地，正以其独特的文化资源和发展模式，努力打造“人文古槐”城市街道文化建设品牌。古槐街道将深入挖掘运河文化的内涵和价值，全力打造一张具有鲜明运河特色的文化名片，不仅让大运河文化遗产“活”起来，更让千年运河文脉浸润百姓美好生活，形成传统与现代相互交融的城市街道文化精神品质与文化神韵，为济宁市任城区城市文化的繁荣发展贡献古槐力量。

“行走的课堂”，学子历练长见识

曲阜市中小学多样研学实践，培养学生核心素养

易雪 济宁报道
通讯员 颜丙峰

春夏之际，曲阜市中小学生纷纷走出校园，走进大自然，走进社会，于课堂之外，观察生活，认知文化，在“行走的课堂”中感悟家国情怀，体验传统文化，通过磨练意志、砥砺品质，落实知行合一。

近日，曲阜市田家炳中学师生和家长志愿者近2000人，徒步一个小时走进孔子博物馆，开启“探索藏在时光里的光

辉历史和文明”的研学之旅，跟随导游的脚步，有序参观了序厅、孔子的时代、孔子的一生、孔子的智慧、孔子与中华文明、孔子与世界文明等展览。同学们一边认真聆听讲解，一边细心观察文物展品，回顾历史课本中的关联知识，呆板的历史有了鲜活的印证，对家长的圣人有了全面深刻的认识。

红色研学是时代旋律。在曲阜市烈士陵园，曲阜市实验小学红领巾讲解员王悦希向同学们动情讲解先烈们的英雄事

迹，在场的所有人真切地感受到当时战斗的艰难和残酷，增强了对烈士的崇敬之情，坚定了矢志报国的信念。王庄镇辛庄小学党员教师和少先队员在王庄镇辛庄村胡运玖烈士墓前开展祭英烈主题实践活动，辛庄小学党支部副书记翟洪君介绍烈士生平事迹，勉励全体少先队员以革命先烈为榜样，弘扬革命精神，珍惜学习机会，努力学好本领。

新时代文明实践站成为研学新地标。在尼山镇鲁源新

村新时代文明实践站，来自尼山镇桑庄小学的同学一面观看馆藏实物，一面聆听讲解员讲授革命先烈的奋斗故事，同学们深深体会到今天的幸福生活是革命烈士用生命和热血换来的，今后要继承革命遗志，汲取奋进的力量，用实际行动表达“请党放心，强国有我”的远大抱负。

曲阜市杏坛中学的同学们来到曲阜中医药文化宣传教育基地，参观了生命科学馆，丰富了生物课外知识，更增进了大

家对生命的尊重和敬畏。在中药标本室、中医药博物馆，同学们零距离体验中医药传统文化的独特魅力，对中医药文化表现出浓厚的兴趣，在内心深处种下了一颗热爱中医、弘扬国粹的种子。

下一步，曲阜市将把研学实践常态化，让孩子们在大自然中探索，在社会中求知，既增长见识，更开阔视野，“行走的课堂”成为课内学习的延续，更是生活育人的生动体现。

文

化

速

读

青龙山第六届桑葚采摘节开幕

5月12日，泗水泉林镇青龙山第六届桑葚采摘节开幕。本次桑葚采摘旅游节持续至5月25日，游客不仅可以在桑葚园里体验采摘的快乐，品尝新鲜的桑葚，更能买到桑葚干、桑叶茶等有关产品，观看民俗表演，体验各项精彩的游园活动。

书院街道中心小学开展主题研学游活动

5月11日，书院街道中心小学组织全体师生开展“胜日寻芳泗水滨——书院街道中心小学研学游”活动。本次研学活动，孩子们通过洙泗学田的各项体验项目，感受到了农耕文化蕴含的科普知识和源远流长的中华传统美德。(通讯员 刘颖)

书院街小学附属幼儿园感悟儒家文化

5月9日，曲阜书院街幼儿园组织大班幼儿，开展主题为“走进孔子故乡，感受儒家魅力”的研学游活动。(通讯员 李凤)

古城社区开展国学经典诵读活动

近日，泗河街道古城社区举办“理解父母 学会感恩”为主题的国学经典诵读活动。活动中，大家精选多部经典文学作品和温馨的母亲主题故事，在诵读过程中声情并茂，通过互动游戏和角色扮演，母亲与孩子进一步加深了解与感情。(通讯员 翟常森)